講道隨筆

作個影響休士頓的恩浸人 耶利米書 1:1-10

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在!

上主日在紐奧良華人浸信會事奉,中午在其副堂與信衆一同午餐,剛好坐在一群在宋尚節博士靈修院紐奧良分院的院友旁邊,自然談起宋博士來。激勵我,與諸位恩浸人一同思想今天的主題「作個影響休士頓的恩浸人」!

在這些年代裡,有四種觀念充斥在許多信徒的生命 裡。

第一種是「無用」,當人面對失業、生意失敗或疾病時,常感到自己無用。

第二種是「擔心」,這個世代有太多讓人擔心的事。 第三種是「憤怒」,看見很多不公平不公義的事情, 心中容易興起無名的憤怒。

第四是「無異象」,很可惜很多人沒有化這些情感為 行動,相反卻變成更沒有異象和使命的人。

倘若每位恩浸人都能化「無用」為「有用」,

化「擔心」為「交託」,

化「憤怒」為「行動」,

化「無異象」為「有異象」及 「使命」的人。

休士頓就可以不一樣了。耶利米處身在一個艱難不信 的世代中,宣講 神的懲罰將到。神立他在列國之上, 要面對以色列人拆毀及重建的生命。

在這段經文,神給耶利米了四個重要的秘訣。

壹. 認識 神的主權和計劃

第5節經文中「已」字出現了三次,「我已曉得你;我已分別你為聖;我已派你作列國的先知」。當 神未造耶利米前,神已經曉得他,當他在母腹中,神已經將他分別為聖,神已經安排他將來做列國的先知。這裏好像詩篇 139 篇一樣,談到神全知全能的奇妙,我們未出生,神已經知道我們一生了。這裏提醒我們 神在每一個基督徒身上都有奇妙的計劃。

認識 神的主權是每一個恩浸人要學習的屬靈功課。 在很多 神使用的僕人身上,我們發現在他們年幼或者 未出生前,都有奇妙的足跡。

廿世紀最有影響力的華人佈道家是宋尚節博士,他在傳記裡提到他媽媽是個佛教家庭的成員。後來,媽媽突然患了重病,半年仍未好轉,醫生還吩咐家人為她預備後事。媽媽當時有一意念,希望活到當年的十二月卅一日,到了十二月卅一日她突然聽見有一個聲音說:「婦人起來吃你的飯和肉,今晚我要賜你新生命」。突然她的病好了!九個月後的中秋節,她誕下一名男嬰,給他起名叫「天恩」,見證 神的恩典,這就是宋尚節。

神有時候讓我們經歷出死如生的經歷,讓我們深深體會祂是我們生命之主,願意將生命的主權交給 神。我自己也有多次出死入生的經歷。這些經歷再次提醒我生命的主權不屬乎自己,是屬乎 神。

神給耶利米一個重要的教導,就是指出 神在我們的 生命裡有祂的主權和奇妙的計劃,我們要將生命的主權 交給 神!

保羅指出「然而那把我從母腹裡分別出來,又施恩召我的 神」(加拉太書 1:15)。這裏不是提到大馬色的呼召,而是談到 神在保羅一生奇妙的計劃,他是 神早已預備的器皿,早已讓他熟習舊約,讓他逼迫教會後,可以藉著主的呼召謙卑不來,成為 神合用的器皿。

貳. 認識自己的有限、更要認識與 神同工的奇妙

一個被 神使用的人,又要認識自己的有限,又要認識與 神同工的奇妙。基督徒有別於世俗觀念,世人認為要成功必須靠著才能和聰明。基督徒也應重視才幹、學問、智慧、好品格等素質,但基督徒更需要學習一種屬靈的自知之明,便是知道自己的有限。

耶利米說:「主耶和華啊,我不知怎樣說,因為我是年幼的!」(耶利米書 1:6)。每個 神使用的人,都要經歷看見自己有限這屬靈功課。耶利米是「年幼」,摩西是「拙口笨舌」,約書亞是「膽怯」。惟有當屬主的人知道自己的有限,才甘心將一切的主權交給 神,才懂得全心全意倚靠 神。

耶利米蒙召時,是猶大國歷史上最悽慘的時期 (耶利 米書 1:1-3)。

以諾六十五歲與神同行,

亞伯拉罕蒙召的時候七十五歲,

摩西蒙召時八十歲。

但在此非常時期,神卻呼召年幼的耶利米成為先知,而且,終其一生的事奉,幾乎沒有人聽從他。就人的角度看,他是個失敗的先知!但就 神的角度看,他卻深深影響到被擴子民。原來造他,認識他,分別他為聖,差派他為先知的 神 (耶利米書 1:5),用人的條件,不是恩賜經驗或年紀,甚至成功與否,而是認識自己,認識 神,願意走 神安排他走的路的人 (1:7)「我差遣你到誰那裏去,你都要去。」

人常常拒絶被神使用,原因是:

1. 我太年幼 (耶利米書 1:6):

年輕人雖沒有經驗,但只要知道 神差遣你,並要專 心傳 神的話 (耶利米書 1:7) 就要比有許多社會經驗 和才幹,卻不認識 神,也沒有 神差遣的年長者, 更能為主所用!但多少信徒知道 神在呼召,卻不願意擺上自己,這實在太可惜!我們似乎忘了:那傳福音四十年給上億人聽的慕迪,是個小學沒畢業的鞋匠呢!

2. 怕吃苦:

耶利米因傳主悔改的道,被人下牢獄入淤泥中(耶利米書 38:6),許多人不願走神安排的道路,就是怕吃苦,怕被世人恨惡(約翰福音 15:19),怕背十字架,怕失敗,甚至怕失去世上的物質享受,名聲及地位!多少人似乎忘了那永不改變的應許--"你不要懼怕他們,因為我與你同在,要拯救你。"(耶利米書 1:8) 親愛的恩浸人,當主要你走祂安排的路,你是否也這樣拒絕祂?

另一個相關的屬靈學習,便是認識與 神同工的奇妙。耶利米是身處一個以色列人從上到下都背逆 神的光景。耶利米書 2:8 經文提到「祭司」、「傳講律法的」、「官長」和「先知」等領袖都違背 神、隨從偶像。百姓也一樣:「因為我的百姓做了兩件惡事,就是離棄我這活水的泉源」(2:13 上)。拜偶像的情況更是泛濫的:「猶大啊,你神的數目與你城的數目相等」(2:28 下)意指猶大有多少個城,他們就有多少個神,但以色列人應敬拜獨一的真神。

神興起耶利米要責備當時的領袖及百姓:神的懲罰將要臨到,留在耶路撒冷的要遭大難,投降被擄到巴比倫的,卻能生存。被擄七十年之後,神再一次眷顧以色列民。這信息實在艱難,所以 神應許他說:「你不要懼怕他們,因為我與你同在,要拯救你」(耶利米書 1:8)。耶利米被稱為流淚的先知:「我終日成為笑話,人人都戲弄我」(耶利米書 20:7)。若不確認和相信「與 神同工的奇妙」,我們不可能在艱難的歲月為主發光。

叁. 忠於主的話和命令是影響休士頓的基石

神提醒耶利米,事奉 神成功與否的標準,首先是 聽神的命令,去 神要你去的地方,其次是忠於 神的 話 (1:7) 每個事奉主的人都應努力地結果子,但能否多 結果子,常受到環境和時代的限制。

我們必須學習到事否影響休士頓是在乎我們是否忠於主的話和命令,讓我們看看保羅在腓立比的經歷。保羅到腓立比有清楚的馬其頓異象 (使徒行傳 16:9) 保羅忠於 神的話語和命令,有清楚的異象,但到達腓立比城時,卻因趕鬼被人重打,更進入内監,在腓立比停留的時間也不長,結的果子也不多,保羅成功嗎?

但在這艱難的事奉中,保羅留下很美的果子。

他結出歐洲第一個信主的果子,從商的呂底亞。他留下美麗的榜樣,在痛打後,保羅的反應竟然是「禱告唱詩讚美神」;「約在半夜,保羅和西拉禱告唱詩讚美神,衆囚犯也側耳而聽」(使徒行傳 16:25)。他服從神的主權和奇妙的計劃。他更在逆境中救了準備自殺的獄卒。他也留下很寶貴的金句:「當信主耶穌,你和你一家都必得救」(16:31)。

在腓立比,他設立歐洲第一個家庭教會,第一個家庭祈禱會,更是他一生疼愛的教會—腓立比教會。腓立比書有兩個重要主題:一是「喜樂」,二是「同心合意興旺福音」。

經歷許多的艱難不等於不成功,因為事奉成功與否,乃視乎信徒們有否忠於 神的話和命令。耶利米亦身處一個大逆境的時代,他說:「人心比萬物都詭詐,壞到極處,誰能識透呢?」(耶利米書 17:9) 若不是大逆境,誰會這樣說呢?但他卻在黑暗的時代中講出從 神來奇妙的光芒和盼望:「耶和華說:『我知道我向你們

所懷的意念,是賜平安的意念,不是降災的意念,要叫你們末後有指望』(耶利米書 29:11)」。「我以永遠的愛愛你,因此我以慈愛吸引你」(耶利米書 31:3)。

神願意以永遠的愛愛每一個信主的人,又以永遠的愛去呼召罪人悔改,亦以永遠的愛去愛那些與 神同工的人。我們雖然是瓦器,但是與 神同工便能發揮影響力,關鍵在於是否忠於 神的話語和命令!

肆)與 神同工的,神有奇妙的計劃

「你不要懼怕他們,因為我與你同在,要拯救你。這是耶華說的」(耶利米書 1:8)。原文不要怕他們的臉,不要看人的臉,要看 神的臉。「於是耶和華伸手按我的口,對我說:『我已將當說的話傳給你』」(耶利米書 1:9)。神啓示祂的話語並將能力賜給我們,讓我們知道怎樣去面對困難。「看哪,我今日立你在列邦列國之上,為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆、又要建立、栽植」(耶利米書 1:10)。

被 神使用的人只要將不完全的生命放在 神的祭壇上面,便能被 神大大的使用。一些宣教士讚賞宋尚節博士可能是廿世紀最偉大及最具影響力的佈道家,他確是位非常委身的僕人,但他也有缺點。宋尚節死時43歲,葬於北京的香山。

王明道在他死那天剛好去探望他,他們就安排王明 道在他的安息禮中,撰寫悼文,悼文開首便介紹宋尚 節,為人聰明,但很任性,不懂得與人相處之道,但卻 貴在真誠。

王明道說:「為上帝作工的人當中,有才幹、有熱心、有恩賜的都有,但是要找著表裡一致,心口如一, 絲毫沒有虛偽的人,卻是寥寥可數。」「很多人批評宋 尚節,但我喜愛他的真誠。他勇敢、嫉惡如仇。」悼文 的末段,引用了耶利米書第一章,指出,巴不得在這腐敗的世代裡,神興起更多屬靈的領袖,像耶利米、宋尚節、以賽亞一樣說:「我在這裡,請差遣我!」(以賽亞書 6:8)

結論:

神是一位奇妙的「導演」,祂能在合適的時間,將大光燈照在祂要用的器皿上,正如最近決志信主的香港陳振聰先生,巴不得我們恩浸人在我們生命上,也能這樣說:「人若自潔,脫離卑賤的事,就必作貴重的器皿,成為聖潔,合乎主用,豫備行各樣的善事」(提摩太後書 2:21)。

神能用宋尚節、衛斯理、葛培理,也能用你和我, 關鍵我們有否準備好?我們是否願意將生命的主權交給 給神,成為合用的器皿,與神同工?

最後送給大家三句說話:「有神就有希望,有神就有影響力,與神同工就能夠改變世界。」